

小小说

谁发的信息

石磊

中午时分。

詹蒙局长迈着矫健的脚步，一步一步登上楼梯，脚步声，几乎整座楼都听得见。就到自己的家门口，准备掏钥匙开门时，他的手机收到了一条短信。詹蒙拿出手机一看，心里顿时咯噔了一下。

“詹大局长你好！”

三二六工程距开标时间只有一个星期了，有两家公司的老总给你送了大礼。市领导也给你打过电话，你也想暗箱操作。我跟你明说，因为你的手机，被我监听了，而且录了音。所以，你的情况，我知道得一清二楚。你想一手遮天，还是公平竞争。望你三思！

一家投标公司

詹蒙掏出钥匙，钥匙几次插不进锁头，他打开门，一股香味扑鼻而来，妻子在厨房炒菜。詹蒙把公文袋扔在沙发上，把自己也扔在沙发上，摘下了眼镜，那人一下子好像疲惫了很多。妻子从厨房里出来，看到躺在沙发上的丈夫，就问：“怎么了，回来了也不出声？”

詹蒙猛吸了一口烟，下决心地说：“还能怎么处理，只能退了！”

“现在，我们做事要特别小心，这个给你发短信的还不错，到时，要是把你捅出去，那就麻烦了。”金花对丈夫说了一声。

詹蒙拿出手机，摁了一串号码，电话接通后，他叫了一声：“翁总，你

好！下午两点三十分，你到我的办公室来一趟。什么事？当然有要事。好，

好，下午说。”詹蒙挂了电话，又给一位姓蔡的老总打电话。

下午，詹蒙把两张银行卡退还人家了。当晚十点多，詹蒙又收到一条同一个手机号码发来的短信。

“詹大局长你好！”

中午，我发给的短信，如此看来起到很大的作用！真是假，就看开标那天！

一家投标公司

詹蒙看完短信，思考了一会，就给他回复短信：谢谢你对我工作的监督，希望你继续监督！

一个星期很快就到了，开标这天，詹蒙请来了几家媒体，从头至尾全程录像。真真正正做到公开透明，公平竞争，23家竞投的公司，对这次的竞争，大多数输得心服口服，没有异议。作为承办方的主要责任人詹蒙，压在身上的一块大石落地了，更是感到无比的愉快。圆满结束后，詹蒙看了看这个，又看了看那个，他在问自己，那短信究竟是谁发的呢？后来，他摇了摇头，实在猜不出，也不去管他了。下班时，詹蒙还到菜市场多买了几个菜回家。詹蒙回到家，高兴地叫道：“老婆，老婆……”

“今天，怎么这样高兴？”金花从

卧室走了出来问。她看到丈夫手里

的菜，吃惊地问：“你去买菜了？”

“今晚，咱们喝两杯！”

“你高升了？”金花不解地问。

“投标的事情很顺利，比我预想的还要好！”詹蒙对妻子说。

“我以为你升官了，原来是怎么回事。”金花不以为然地说。

晚饭，夫妻两个，你一杯我一杯，喝了个天昏地暗。詹蒙给妻子倒着酒，说：“这次，真……真……感谢……那……那个发短信的，没有……有他的短信，我……我就死定……不知道……道是谁……谁发的……”

“老公，你真……真不知……知

道……是……谁发的？”金花两眼

蒙眬地看着丈夫问。

“不……不知道……”丈夫把

头摇得像拨浪鼓一样。

“老公，那个发短信的就是

……是……是……”

“老婆，难道……难道……是

你？”

金花完全醉了，憨然一笑，没

有回答丈夫，趴在桌子上。詹蒙很是感

激地说：“老……老婆……我敬……

敬你一杯……”他的话没有说完，酒

杯掉了下去，人也趴在了桌子上……

诗画印象

船之语

柯亚彬/摄影 赵淑萍/配诗



那一年桃花夹岸，主人奋力摇橹。一树树花开，一道道风景，不知归来路。他说，有水的地方就是故乡，有鱼的地方就是家园。

那一年绿柳轻飏，夕阳西

下时，他总是归心如箭。行色匆匆，却不忘上岸摘一把桑葚。月下撑篙，禁不住俯身采菱。菱荷的清香里，他似乎听到小儿女脆生生的笑语。

年复一年，他把新鲜的鱼虾换成柴米油盐，岸上，水中，他穿梭于两个家。

如今，我和他都厌倦了远行。那两个木桩，就是我歇息的地方。碧波万顷，我只要这

一方微风吹起的涟漪。经历远山远水的探寻，已安于做水边人家。

“这鱼干，囡囡最爱吃。可别让猫给叼了去。”主人微醺，离去，口中喃喃自语。

闲情偶记

听听，那白头翁的叫声

沈潇潇

“对鸟的欢叫要有信心。”这是我给文友的一条微信留言。

一周前，一群文友按一周气象预报，挑了个夹在连绵雨天缝隙里的唯一多云天，相约攀登宁波第二高峰、奉化第一高峰黄泥浆岗进行地理采风。不料到出发前两天，这天原先的多云变成了雨天预报。雨中登黄泥浆岗会是什么状态？想想也不爽。临出发的前夜，雨一直下个不停，大半夜都是梦里梦外的雨声。正辗转反侧间，窗外传来一声鸟叫。这一声啼叫并不高却圆润，似给漆黑的夜幕划开了一条缝儿。一看时间是四时五十，再在雨夜中这么早听到鸟鸣，我暗喜过后又有了期待。果然，五六分钟后又有一声鸟鸣响起，它比刚才一声的音节要长，婉转流利如同宋词中的一句。不到二三分钟后，第三声啼叫响起，随即就有其他鸟儿跟进鸣和，声音越发清亮甚至嘹亮……我大喜，拿起手机在文友微信群里发出一句：“听窗外鸟鸣，预示白天雨停天晴。”发完，我把手机一扔，在雨声和鸟鸣声中安然入睡。起床时，雨已停歇，但天空还是乌云密布，雨就像那把悬着的达摩克利斯之剑，分钟后有直掉下来的可能。这时看到一位文友在微信里抱怨和自嘲：“什么日子不好拣，偏偏拣个下雨天，整夜都睡不着。”我微笑着回了一句：“对鸟的欢

叫要有信心！”

这天的结果不用细说了，经一小时车程到黄泥浆岗半山腰下车，只见雨后山谷烟岚四起，气象万千，天空比出发时更明亮了许多，那把达摩克利斯之剑早已无影无踪。沿一路卵石和石阶铺就的古道徒步登山，预想中的黄泥浆并没有沾上身，山下村民吓唬我们的蛇蝎也没现身。一小时后登上峰顶，薄薄的阳光竟已洒遍了千峰百壑。接着从黄泥浆岗徒步至商量岗的路上始终阳光灿烂，从而彻底宣告了气象预报的完败和鸟叫的成功。原计划在中午结束的活动因此兴延辰，午餐后一群人兴冲冲赶赴当年蒋介石反袁时的避难处——余姚境内的四明山名胜四窗岩……

当天晚上，一位未能参加这次活动的文友在微信上看到次采风中拍摄的照片，留言道：“恭喜你们的采风成功，又一次天公作美，真是不可思议啊……”我却想，如果人们对鸟的鸣叫多点心领神会，那还会有些不可思议吗？

说起来，我可以说是鸟盲，能把鸟和鸟名对上号的，无非就是麻雀等三五种。但惯于早醒的我倒听惯了鸟儿清晨的鸣叫。准确地说，是听惯了一种本地常见的叫做白头翁的鸣叫。白天我特别循声观察过这种鸟，它两眼上方至后脑勺羽毛为白色，这大概就是名为白头翁的由来吧。白头翁是长寿的象征，画家常把

它和牡丹画在一起，以寓“富贵白头”之意。但这种鸟生性活泼可爱，一点也没有望文生义的白发老人的样子，又没有麻雀那副总是急躁不安的顽童样。我曾短暂养过一对鹦鹉，偶尔看见有白头翁挂在院子里的鸟笼边偷吃鸟食，并与笼里的鹦鹉逗玩或争吵。看到我走近，它们往往也飞得不远，栖在围墙上或对面的屋顶上，歪着脑袋向我张望，又相互交头接耳，甚让人怜爱。

最初在清晨甚至凌晨听到白头翁的鸣叫，我是厌烦的，甚至还把自己睡眠不好早醒归咎于它们的鸣叫。当清晨它们的叫声响起一片，我常常会不耐烦地起床，把全部门窗关得严严实实，再怀着满肚子的气上床，辗转至天光大亮。

听得多了，对白头翁的鸣叫也渐渐熟悉。譬如，它们叫得最快也是叫声最长的大概是七个连贯的音节，“叽里咕噜巧克力——”是其主旋律，其中每个音节长短高低不一，尾音悠长，有时也紧急煞住，从而演化出种种变奏。还有二三个音节、三五个章节的，如“鸩鸩皮”“叽里叽里”之类。高低长短不一的鸣叫，是它们用来表达各种不同情感、沟通不同信息的语言。有的我听了觉得愉快，有的听了觉得烦躁甚至郁闷。

在三年前的那个冬天里，一连有好几个清晨没听到白头翁的鸣叫，偶尔也有只是中间隔长的

三两声，声音无惯常的清亮，更没有七个音节的绵长。我有点纳闷，也有点牵挂：难道他们迁徙到别处去了？有一天，我突然脑洞大开：眼下不正是严重的霾污染天吗？果然，当有一天清晨随着白头翁重又清丽鸣叫，严重的霾污染也就过去了。此后我发觉白头翁的啼叫与日常的环境天气状况密切相关：它们的鸣叫越流利越嘹亮，天气就越晴好，若低沉嘶哑，则预示着阴雨或霾污染；清晨第一声鸣叫响起的早与迟也与天气有关，鸣叫早一般晴好，反之亦然；当重度霾污染来袭时，它们甚至沉默抗议；它们鸣叫的持续时间、叫声的规则和杂乱等等，都与环境天气质量息息相关。白头翁对环境天气的感觉比我们更敏锐，有时甚至比现代科学意义上的气象预报更准确。

所以，在气象台明确预报有雨且也正在下雨的时候，我敢于信心满满地向文友们预告天气晴好；在文友有所疑虑的时候又再次告诫：“对鸟的欢叫要有信心。”鸟是我们天然的朋友，只是由于我们惯常的漠视和傲慢，我们与鸟儿之间还缺少一种心领神会的沟通。我们应更多地去倾听它们的鸣叫，并爱它们。要让鸟发出欢快的鸣叫，前提是我要呵护好鸟儿和人类共同栖息的家园——地球村。对鸟的欢叫要有信心，人先得负起一份沉甸甸的责任。鸟儿好，我们也好。

舌尖之上

泥螺：

滩涂上的美味

虞燕

泥螺是一种生活在泥沙质或泥质滩涂上的软体动物，“吐吞含沙，沙黑如铁”，古称“吐铁”。旺发期，小岛周边滩涂上密密麻麻爬行着的泥螺，行动缓慢、憨态可掬，远远望去，像是谁撒下了无数颗黑豆。凑近看，其外壳呈卵圆形，体为长方形，好似一只只小拖鞋。这个时候去捡泥螺，保准满载而归。在阴雨或天气较冷时，泥螺会潜于泥沙表层1至3厘米处，不易被人发现，但有经验丰富者会根据泥涂上留下的一些气孔等“蛛丝马迹”毫不费力地挖到它们。

江浙沪沿海一带的民众自古就有食用泥螺的习惯。泥螺营养丰富，味道鲜美。它还是一味中药——《本草纲目拾遗》载：

泥螺有补肝肾、润肺、明目、生津之功能。泥螺以个头大、颜色

黄为上品，若以时节论，则以桃花盛开时所产的质量最佳，此时泥螺初长成，肚内泥沙吐尽，肉质尤其鲜嫩肥美，称为“桃花泥螺”。

清代潘朗在《梅村竹枝词·吐铁》中有云：树头月出炊香饭，郎提桃胶吐铁来。五月梅雨时，泥螺脂膏满腹，酒浸一两宿，肥膏便溢出壳外，晶莹透亮。泥螺在中秋时节进入成熟期，这个时节的泥螺被叫作“桂花泥螺”。“桂花泥螺”虽比不上“桃花泥螺”，但也粒大脂丰，令人垂涎。

食用泥螺前，彻底清洗是必

须的：将从滩涂中捡来的泥螺仔

细地洗一下，接着，任由它在桶

里爬呀爬，等泥螺头慢慢爬出来，

它会把吃进去的泥土都吐出来，

然后再反复淘洗干净。岛上最

常见的吃法就是生腌泥螺：

挑选体大壳薄、腹足肥厚的无破

壳泥螺，先在其上撒一层盐，第

一次不可太咸，否则会导致泥螺

个头缩小，肉质发硬。过一个晚上再撒一层盐，倒入适量黄酒（也可以到食用时再放），然后装入瓶中。我们这边有这样一个说法：五月捡来的泥螺要腌五天才可以吃，六月要腌六天，以此类推。泥螺一定要腌透才好吃，如果吃了没腌熟的泥螺可能会发“泥螺胖”——脸会浮肿，过几天才好退掉。食用的时候再放入白糖、生姜等调味品。腌醉泥螺一个个呈透明状，嘬一口，鲜脆香美，清嫩可口，螺肉的清甜加上黄酒的醇香令人胃口大开，怪不得几时，以几颗醉泥螺为佐餐，一大碗滚烫的白米饭便能顷刻告罄。用腌雪里蕻的卤汁腌制能使泥螺受到咸菜菌的刺激，头子会伸出更长，泥土吐得更干净，加入黄酒封罐，能保存很长时间。这种方法腌制的泥螺肉质更嫩，鲜味醇厚且清香扑鼻，别有一番风味。

泥螺鲜吃最流行的吃法莫过于葱油泥螺了。葱姜蒜切好备用，水烧开放入泥螺，煮至冒泡后关火，捞出泥螺沥干装盘，撒上姜片、葱花、蒜、辣椒，浇上美味鲜酱油。另起锅将适量的油加热，最后“滋滋滋”地倒在泥螺上，拌匀即可。

葱油泥螺亮光润，浓香四溢，在青绿葱花、嫩白蒜瓣、大红辣椒的点缀下，只消看一眼就让人食指大动猛吞口水了。用筷子夹起一个，舌头一吮，肉出壳掉，那种软嫩鲜香的味道怕是吃过一回的人都会永记不忘。将泥螺用啤酒洗净，沥干啤酒后放入生姜末、辣椒、盐、醋、糖等拌匀便是凉拌泥螺了。凉拌泥螺虽鲜脆味美，但肠胃不大好的人不宜贪食。

沿海生态环境的恶化及掠夺性

捕捞，导致泥螺资源日趋减少。野

生泥螺显得愈来愈珍贵。再者，泥

螺壳极易碎，不能实行机械化，目

前只能用最原始的手工劳作方式来

获取，捡泥螺往往要连续弯腰作业

几个小时，其间，没有任何可以坐

下来休息的地方，个中辛苦不言而喻。且吃且珍惜吧。

思想散墨

情不知所起

潘玉毅

夜来无事，与妻子回忆初次见面前的场景，甚是温馨。

妻子问我当初为什么会看她——其实，这个问题以前别人也有问过，我给出的最官方的回答是：与妻子第一次见面吃饭，她那副旁若无人的样子深深地吸引了我，因为我喜欢简单，而吃货心机不会深。其实，爱不需要理由啊。但因为我不知道为什么，爱就爱了呗，如果非要给个理由，或许是与看着妻子吃东西的样子有一种幸福感吧。看着她吃东西的样子太幸福了。

《牡丹亭》开篇中写道：“情不知所起，一往而深。”真的爱哪里需要什么理由。一见钟情也好，日久生情也罢，就像感情是不可捉摸的东西，感觉也是。

不知什么时候开始，情愫暗生。等我们发现的时候，已是情根深种。有时候我们会觉得，就像我们每一次问别人，你想找个什么样的人啊，找个有感觉的。我们总觉得这是一个推诿的答案，或许这才是最真实的回答。

有一回，看电视节目，歌手

会心一刻

剃光头的原因

吴汉玲

前天，我刚一出门就碰见李师傅一家子。我见李师傅剃了个光头，不禁有些奇怪。李师傅见我盯着他的光头看，不好意思地说：“头上老痒，剃个光头利索点。”他老婆撇撇嘴，对我说：“如今时兴剃光头，那些明星、大腕们，不少剃光头的。”我喔了一声，心想，这李师傅还挺赶时髦的。这时，李师傅七岁的儿子开口了：“我爸剃光头，每个月可以省下50元染发费。”